



Среда, Октября 31-го дня 1828 года.

**ВЫСОЧАЙШЕ ПРИКАЗЫ.**

*(По Отдѣльному Кавказскому Корпусу.)*

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присудивши Своемъ въ Одессѣ, Августа 17-го дня 1828 года, дозволять опдѣлать слѣдующій Приказъ:

*Назначается.*

*По пѣтомѣ.*— ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Генераль-Адьютантъ, Командиръ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса *Графъ Паскевичъ - Эриванскій* Шефомъ Ширванскаго пѣхошнаго полка.

**ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ,**

*Объявленное Правительствующему Сенату обвѣщеніи Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ 25-го Сентября 1828 года.*

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представленію Командира Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Генераль-Адьютантъ Графа Паскевича-Эриванскаго, за отличное усердіе, оказанное во время осады и взятія крѣпости Карса, Высочайше повелѣть соизволилъ: 40-го Егерскаго полка Священника *Андрея Бѣлицкаго* награждать *фіолетовою скуфьею.*

**ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.**

*Тифлисъ, 30-го Октября.*

27-го Октября мы были свидѣтелями въ Тифли-  
сѣ одного изъ пѣхъ рѣдкихъ торжественныхъ празд-  
никовъ, которые имѣютъ опличительное достоин-  
ство прогнать чувства и воспламенять воображеніе.

Прошедшаго года въ сей день, ГОСУДАРЬ ИМПЕ-  
РАТОРЪ, обративъ Всемилосивѣйшее вниманіе на  
подвиги, оказанные въ Персидскую войну Грузинскимъ  
Гренадерскимъ полкомъ, благоволилъ назначить Ше-  
фомъ онаго новорожденнаго сына Своего Великаго  
Князя **КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА**. Грузинскій  
полкъ находился въ Таеризѣ когда получилъ сіе ра-  
достное извѣстіе. Офицеры онаго, возбужденные чув-  
ствомъ благоговѣйной признательности, блестящимъ

шоржесивомъ доказали чужеземцамъ какъ они умѣ-  
ютъ цѣнить милости своего ГОСУДАРЯ, и дабы оз-  
наменовашъ въ послѣдствіи столь драгоцѣнное для  
нихъ благоволеніе МОНАРХА, они положили впередъ  
гдѣ бы ни находились, праздновашъ всегда память сего  
счастливаго событія.

Нынѣшняго года, въ 27-й день Октября, Грузин-  
скій полкъ, дѣйствовавшій прошивъ Турокъ, вступилъ  
въ Тифлисъ, и все было приготовлено впередъ для  
предназначеннаго Г. г. Офицерами празднества.

Поушру полкъ въ обыкновенномъ парадѣ вошелъ  
въ городъ и былъ встрѣченъ Его Силшествомъ Гра-  
фомъ Паскевичемъ на Эриванской площади. Призна-  
тельный полководецъ, въ самыхъ лестныхъ выраже-  
ніяхъ, благодарилъ храбрыхъ Гренадеровъ за услуги,  
оказанныя ими подъ его начальствомъ въ послѣднемъ  
походѣ прошивъ Турокъ.

Когда полкъ былъ распущенъ, то первый при-  
ступъ къ увеселеніямъ состоялъ въ томъ, чшобъ уго-  
стить солдатъ. Господа Офицеры почли первую обя-  
занностию раздѣлить прежде всего общую радость  
съ сими храбрыми поварищами, которые раздѣля-  
ютъ съ ними шруды и опасности.— Кто не умѣетъ  
цѣнить добрыхъ Русскихъ солдатъ, шощъ не шощетъ  
имени Русскаго.—

Къ вечеру Тифлисское общество приглашено бы-  
ло на балъ, въ коемъ участвовали и Персіане новопоко-  
ренныхъ областей и пѣнные Турки: Паши Карскій  
и Балзешскій, и иностранцы находящіеся въ семъ го-  
родѣ Англичане, французы и прочіе.

Комнашы Благороднаго Собранія, въ коихъ данъ  
былъ балъ, убранныя съ опмѣннымъ вкусомъ всѣми  
принадлежностями воинскихъ оружія, представляли  
самое великолѣпное и приличное сему торжеству  
украшеніе. Въ большой залѣ, прошивъ входа, являлся  
взорамъ порпирствъ акбимаго МОНАРХА, окружен-  
ный опличною армашурою. Награды, коими гор-  
дился Грузинскій Гренадерскій полкъ, соспавляли  
середину другой армашуры, которая покрывала стѣ-  
ну, находившуюся вправо отъ изображенія ГОСУ-  
ДАРЯ ИМПЕРАТОРА. Драгоцѣннѣйшая изъ сихъ на-  
градъ изображалась вензелемъ ЕГО ВЫСОЧЕСТВА  
Великаго Князя **КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА**,  
слезетнымъ изъ знаковъ опличія и медалей низшихъ

чиловъ Грузинскаго полка. Вензель сей осянётся быть полковыми Георгіевскими знаменами. Насупротивъ имена сраженій и осадъ, въ коихъ участвовали Грузинскіе Гренадеры, напоминали подвиги сихъ храбрыхъ воиновъ, съ коими невольно смѣшивались воспоминанія славныхъ дѣлъ Генерала Копляревскаго, бывшаго Шефомъ Грузинскаго полка. Въ военномъ званіи отличныя дѣянія начальниковъ, возбуждая довѣріе и приверженность подчиненныхъ, навсегда осѣняются въ ихъ памяти; они въ особенности вкореняются въ солдатахъ: старыя служивыя съ восторгомъ передаютъ молодымъ соповарищамъ разказы о перенесенныхъ трудахъ, о побѣдахъ, въ коихъ сами участвовали, былъ сія занимаетъ солдата и дѣлаетъ надъ нимъ сильное впечатлѣніе. Грузинскій полкъ по сіе время благоговѣетъ къ имени Копляревскаго. Но кто изъ Русскихъ не раздѣляетъ сіи чувства?

Нынѣ командуешь Грузинскимъ полкомъ Полковникъ Графъ Симоничъ. Онъ родомъ Славянинъ, душою истинный Русскій, въ военномъ дѣлѣ достойный Шшабъ-Офицеръ. Тяжело раненный подъ Елисаветополемъ, онъ по сіе время не перестаетъ, поддерживаемый козылемъ, встать впередъ своихъ Гренадеровъ. Храбрость есть врожденное его чувство, война его стихія, преданность къ настоящему своему ГОСУДАРЮ и приверженность къ новому опечисту—Россіи суть чувства, вкорененныя въ немъ живѣйшею признательностію.—

Офицеры въ военныхъ подвигахъ явля всегда предъ подчиненными примѣръ неуспрашимости и строгаго повиновенія, поддерживаютъ справедливо заслуженную славу Грузинскаго полка. Удостоившись отличной милости Царя, они въ полной мѣрѣ умѣютъ ее чувствовать.— Съ удовольствіемъ мы замѣтили, что праздникъ, данный 17-го Октябрю, происходилъ отъ искренняго усердія. Все соотвѣтствовало благородной и возвышенной цѣли, для коюрой сіе торжество было назначено. И какъ иначе праздновать воспоминаніе милости Царя, коего заботливая внимательность къ подданнымъ видна даже въ самыхъ наградахъ?

*Сантпетербургъ, 5-го Октябрю.* Въ прошедшую среду, 3-го числа, ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРИНИ ИМПЕРАТРИЦА АЛЕКСАНДРА ФЕОДОРОВНА, съ Великою Княжною МАРИЕЮ НИКОЛАЕВНОЮ, изволила прибыть въ здѣшнюю столицу, изъ Одессы, въ вожделенномъ здравіи. (С. Пч.)

## ЗАГРАНИЧНЫЯ НОВОСТИ.

*Турція. Константинополь, 18-го Сентября н. ст.* Вся Турецкая Имперія находится въ большемъ смятеніи. Въ числѣ войскъ, недавно пришедшихъ сюда изъ Азіи, нашли нѣсколько бѣдшихъ Явычаръ: ихъ вырвали изъ рядовъ, всенародно днемъ задушили и бросили въ море. При сихъ ужасныхъ явленіяхъ столица была спокойна.— Султанъ занимается укрѣпленіемъ Семибашеннаго замка.—Заврещеніе вывозить хлѣбъ изъ Одессы привело здѣшнихъ жителей въ немалое смущеніе. Опасаются голода и спрашиваютъ послѣдствій онаго въ арміи и въ столицѣ. На сихъ дняхъ Каймаканъ свидѣтельствовалъ хлѣбныя лавки, и чело-вѣкъ 20 хлѣбниковъ, за худое печеніе, были прибиты за ухо гвоздями къ дверямъ ихъ лавокъ. Но отъ этаго мука не подешевѣетъ.

—*Съ Турецкой границы, Сентября 22-го н. ст.* Съ Боснійской границы получены слѣдующія извѣстія: 31-го Августа, прибывшій въ Зворникъ, въ Градохацкомъ Кадиванствѣ, Абдурраманъ-Паша, отправился, въ слѣдствіе Султанскаго фирмана, къ арміи въ Румелию, со свитою своею, состоящею изъ 150 чело-вѣкъ. Онъ получилъ повелѣніе, оставивъ принадлежавшихъ къ оному артиллерійскихъ (шопчи, числомъ 200 чел.)

въ распоряженіе пріемника своего, бывшаго Селигдара (Генералъ-Адъютанта) Паши Рушукскаго, Албанскіе шарфшины не хотѣвъ принять новаго вѣнзеля, пребуа, чшобъ онъ жилъ, на основаніи старыхъ постановленій въ Травникѣ.

— *Презеда, 11-го Сентября н. ст.* Здѣсь носятъ слухи, что всѣ Албанскіе шарфшины послали Поршѣ жалобу на Решида-Пашу, съ просьбою, чшобы егд смѣнилъ Омеръ Врione, кошорый, будучи Албанцемъ, лучше знаешъ ихъ обряды и обычаи. Селигдаръ-Паша, шакже подписалъ сіе прошеніе. С. Пч.

## ТОРГОВЛЯ

### О Нижегородской ярмаркѣ 1823 года.

Нижегородская ярмарка открылась 28-го Іюля и продолжалась до первыхъ чиселъ Сентября. Сіе произошло вѣроятнo отъ того, что караваны Сибирскіе и Бухарскіе приходили поздно; послѣдніе изъ нихъ прибыли нынѣ къ 12 Августа.

Товаровъ привезено было вообще на 107.383,674 руб.; для помѣщенія оныхъ занато было въ гостиницномъ дворѣ 2107 лавокъ и 1511 балагановъ, всего 3618.

На Россійскіе шовары сбытъ былъ значительный, особливо на издѣлія бумажныя и отчасти шелковыя. Со всѣмъ шѣмъ ярмарка была посредственна. Товаровъ, по числу покупателей, привезено было слишкомъ много, почему и цѣны на нихъ не могли держаться высокія. Недоспашокъ капиталовъ по соразмѣрности съ ними, заставилъ многихъ купцевъ продавать часть своихъ шоваровъ въ долгъ; изъ непослѣднихъ покупателей были ходобчики или разносчики.

Ограниченіе временнаго сухопутнаго транзита изъ Одессы въ Тифлисъ, имѣло благошворное послѣдствіе въ разсужденіи закупки шоваровъ Армянами и Персіянами. Но и ими наличныхъ денегъ привезено было не много, потому что боясь уничтоженія транзита изъ Германіи въ Грузію, какъ сказываютъ, они въ Лейпцигѣ накупили миліоновъ на десять. По сей причинѣ и они брали наши шовары въ долгъ съ нѣкоторою уплатою впередъ, впрочемъ цѣнами довольно сходными; ихъ шелка были дешевы. (Изъ К. Г.)

## СОВРЕМЕННАЯ ИСТОРИЯ.

Походы противъ за-Кубанскихъ хищниковъ Артиллеріи Полковника Коцарева, въ 1824 году.

(Продолженіе.)

Сии два удачные похода такъ успрашили Черкесовъ, что они сняли просить пощады у Начальника Кавказской области Генералъ-Маіора Спала, кошорый пребывалъ на сіе мѣстѣ Полковника Коцарева. Полковникъ отвѣчалъ, что въ короткое время его командованія войсками на Кубани, онъ, хотя и старался узнать о поступкахъ за-Кубанскихъ владѣльцевъ, но шакого изъ нихъ, на кого бы можно положитьсь по доброму его поведенію и честности, по сіе время отыскавъ не могъ. Всѣ они, при удобномъ для нихъ случаѣ, головы наносили намъ всевозможный вредъ, и даже пѣ, кои по безсилію своему не могутъ дать людей, не откажутся снабдить враговъ нашихъ лошадьми, скопомъ, хлѣбомъ и фуражемъ для продовольствія. Въ прошедшемъ 1823 году они, опасаясь наказанія за раззореніе села Круглолѣсъ, оставили равнины, не успѣвъ снять съ нихъ своего хлѣба, и удалились въ горы; шеперь, при наступленіи удобнаго къ хлѣбопашеству и скоповодству времени,



являлись чрезвычайно въ хлѣбѣ и въ мѣстахъ для  
 скопиво одспива, они прибѣгають съ просьбами къ Пра-  
 вительству о дачѣ имъ пощады, не съ шѣмъ, чшобы  
 по полученіи оной жить честно и спокойно, а для  
 того, чшобы успѣшь заготовить себѣ хлѣба и безо-  
 пасно продовольствовашь скопш на равнинахъ. Минѣ-  
 ніе Коцарева было такоо, чшобы принимать подѣ  
 покровительствѣ ихъ только людей, кошорые обя-  
 вляють желаніе селиться по лѣвому бѣрегу Кубани, съ  
 обязательствомъ защищать мѣста своихъ поселеній  
 отъ прорыва хищниковъ въ наши предѣлы; чшобы  
 рѣшительно отказались они имѣть сношеніе съ вред-  
 ными для насъ людьми, и ни подѣ какимъ видомъ  
 не принимали бы въ свои табуны чужихъ лошадей, и  
 скопа, и подѣ своимъ именемъ не позволяли бы чу-  
 жимъ людямъ занимашься вмѣстѣ съ своими хлѣбо-  
 пашествомъ на равнинахъ. На таковыхъ условіяхъ  
 Полковникъ не полагалъ надобности брашь отъ нихъ  
 аманатовъ, пошому чшо жены и дѣши ихъ могли бы  
 служить намъ, при нарушеніи условій, залогомъ; а  
 за поведеніемъ ихъ мы имѣли бы болѣе удобности  
 надзирашь по близости селеній отъ нашихъ постовъ.  
 Многие изъ за-Кубанскихъ владѣльцевъ прибѣгали къ  
 Полковнику съ покорными просьбами; но знаа цѣль,  
 для кошорой они испрашиваютъ себѣ милости, онъ  
 намекнулъ имъ о заселеніи лѣваго бѣрега Кубани съ  
 вышеописанными обязательствѣми, и замѣшилъ,  
 что нѣкошорые были склонны къ принятію сего  
 предложенія.

Послѣ того въ Мартѣ мѣсяцѣ Нагайскій владѣ-  
 лець Фигей-Мансуровъ, и другой Измаиль-Алій, съ  
 родными и подвластными, переселились въ назначен-  
 ный имъ мѣста по лѣвому бѣрегу Кубани; первый  
 отъ впаденія р. Зеленчуга, или отъ Бѣломеческа до  
 Невиннаго-Мыса, а второй при впаденіи р. Урупа  
 противъ Прочнаго-Окопа.

8-го Марша Полковникъ Коцаревъ приступилъ  
 къ новому предпріятію, для развлеченія Черкесскихъ  
 скопницъ, собравшихся противъ Черноморьи, и пере-  
 правивъ свой отрядъ при Усть-Лабѣ чрезъ Кубань,  
 далъ ему направленіе на Шагуашу.

Рано поутру войска, перешедъ за-Кубань, простоя-  
 ли весьма скрытно до глубокой ночи въ лѣсу у са-  
 мой рѣки; передъ полуночью они пронулись съ мѣ-  
 ста и къ свѣту дошли до Шагуаши къ ауламъ Апу-  
 хаевъ, кошорые, какъ послѣ узнано, за недѣлю до  
 прихода войскъ перешли изъ сихъ мѣстъ выше до  
 владѣній Абазеховъ. Остановясь шупъ для роздыха,  
 Полковникъ послалъ козаковъ обозрѣвать окрестно-  
 сти. Часть ихъ скоро возвратилась съ донесеніемъ,  
 что по шу сторону рѣки, на самомъ берегу виденъ  
 аулъ, близъ коего ходить скопш, и можно полагашь  
 что естъ люди; но, по невозможности переправить-  
 ся въ бродъ чрезъ рѣку, козаки немогли ничего уз-  
 нать достовернѣе. По полученіи сего извѣстія Пол-  
 ковникъ, собравъ немедленно всѣхъ козаковъ, 3 орудія  
 конныхъ, 2 пѣшихъ и двѣ роты Ширванскаго пол-  
 ка, поспѣшилъ къ мѣсту, гдѣ усмотрѣнъ аулъ. При-  
 бывъ туда на разсвѣтѣ дня, сколько ни старались  
 отыскашь по рѣкѣ брода, нигдѣ не нашли. Черке-  
 сы въ аулѣ слышали шумъ отъ прискакавшей кон-  
 ницы, прибѣжали къ берегу, и увидя войска, раздѣ-  
 лились на двѣ части: одни начали спрѣлать по ка-  
 закамъ, а другіе занялись вывозомъ имущества, и  
 уводомъ женъ и дѣшей въ близъ лежащій около аула  
 лѣсъ. Невозможность переправить пѣхопу чрезъ рѣ-  
 ку, заставила Полковника расположить какъ ее, такъ  
 и Аршиллерію по самому берегу, и велѣшь произво-  
 дить беспрепятную спрѣльбу по аулу; онъ пустилъ  
 подѣ прикрытіемъ сего огня козаковъ впасть для на-  
 раженія на Черкесовъ.

Быспрота рѣки весьма затруднила исполненіе  
 приказанія, даннаго козакамъ; однако, по преодоленіи  
 сего препятствія, козаки, подѣ начальствомъ храбра-

го Маіора Дыдымова, не вступая въ перестрѣлку,  
 успремались съ пиками на Черкесовъ и въ  
 перекололи всѣхъ сопротивлявшихся, взяли въ плѣнъ  
 50 душъ, и опогнали множествѣ овецъ; но по быспр-  
 шѣ водѣ, переправить ихъ не было возможности,  
 ибо все, что вгоняли въ воду, сносило по теченію и  
 прибывало къ шопямъ въ мѣста, покрытыя лѣсомъ;  
 спасли только 200 головъ рогатаго скопа.

Лѣсъ, въ кошорый засѣла большая часть Черке-  
 совъ, хотя былъ довольно густъ, но не столь великъ,  
 чшобы нельзя его окружить; для того Полковникъ  
 старался найти способъ переправить хотя часть Ар-  
 шиллеріи и пѣхопу; но глубина рѣки и быспрота  
 воды въ помѣ совершенно воспрепятствовала, коза-  
 ковъ же одни послалъ въ лѣсъ, при степеніи со-  
 всѣхъ сторонъ вооруженныхъ Черкесовъ, и по не-  
 возможности дѣлать подкрѣпленіе пѣхопою и Ар-  
 шиллерією, онъ не рѣшался; а пошому приказалъ всѣмъ  
 переплыть обратнѣо чрезъ рѣку и соединитьсъ съ от-  
 рядомъ, кошорый по неимѣнію шупъ никакаго фу-  
 ража для лошадей, пошелъ на ночлегъ къ рѣч. Бер-  
 дани до пустаго аула.

При обратномъ слѣдованіи отряда, Черкесы весь-  
 ма горячо нападали на спрѣлковъ въ арьергардѣ и  
 по флангамъ колонны; но поперявъ шупъ убитыми  
 лучшихъ изъ своихъ наездниковъ, какъ то, Сулшана  
*Шахъ-Амира, Узденей: Алтаса-Петиса, Заурбека*  
*Ворона, Гаджи-Али-Хапча* и многихъ другихъ, пре-  
 слѣдовали отрядъ издали.

Сборище за-Кубанцевъ, о кошоромъ Полковникъ  
 имѣлъ свѣденіе, соснавилось болѣе для совѣта, чшобы  
 послать къ Анапскому Пашѣ просьбу о вступленіи  
 его въ переговоры съ Россійскимъ начальствомъ  
 для исходатайствованія имъ пощады. Слухи были,  
 что Паша Анапскій по сему приглашенію уже при-  
 былъ къ Напухамамъ и Сапсугамъ.

Въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ пріѣхали къ Полковнику Князь  
 и старшины почти всѣхъ за-Кубанскихъ народовъ,  
 отъ вершины ея до Шагуаши, и нѣсколько депута-  
 товъ отъ народовъ, живущихъ противъ Черноморьи.  
 Они любопытствовали видѣть и короче узнать че-  
 ловѣка, кошорый перенялъ ихъ сиснему набѣговъ,  
 сдѣлался столь спрашнымъ за-Кубанью, что одно имя  
 его приводило всѣхъ въ трепетъ. Пріѣхавши къ Пол-  
 ковнику Коцареву, они испрашивали ходатайства для  
 всѣхъ за-Кубанскихъ народовъ, милости и покрови-  
 тельства отъ Россіи, увѣрля, что получивъ прощеніе  
 за прежнія шалости и за злодѣйства, всѣ пору-  
 чались за своихъ подвластныхъ и что вредъ ни чшо  
 не осмѣлились сдѣлать что-либо противное волѣ  
 Русскаго начальства: въ удостовѣреніе сего обѣщанія  
 гошоры были дашь кляшву надѣ Алкораномъ.

Почтительность и довѣріе сихъ представите-  
 лей за-Кубанскихъ народовъ были весьма лестны для  
 Полковника; но имѣя на сей случай особенную ин-  
 спрукцію, Коцаревъ имъ обѣщавалъ, что до ихъ  
 поръ, пока они не исполнятъ пребованій началства,  
 онъ не смѣетъ объ нихъ ходатайствовать.

По отъѣздѣ разноплеменныхъ старшинъ, Кабар-  
 динскій Князь Раслабекъ-Бисленей остался съ нахо-  
 дившимися при немъ Князьями и Узденями, кошорые  
 бѣжали изъ Кабарды. Онъ просилъ Полковника о поз-  
 воленіи ему со всѣми Кабардинцами, живущими за-  
 Кубанью, поселиться на вершинѣ сей рѣки по обѣ-  
 имъ бѣрегамъ оной; при чемъ обѣщавалъ, что съ симъ  
 переселеніемъ народъ его не предприметъ ничего вред-  
 наго для Россіи: даже увѣрля, что на се имѣеть  
 письменное позволеніе высшаго начальства. Но когда  
 Полковникъ потребовалъ свидѣтельства, то Расла-  
 бекъ сказалъ, что оставилъ его дома. Посланный на-  
 рочно для сего черезъ сущки донестъ, что Кади, у  
 кошорого хранится бумага, уѣхалъ въ горы, и безъ  
 него нельзя ее отыскашь.— Полковникъ не получивъ  
 отъ начальства никакаго по сему уѣдомленія, не

вѣрилъ Раслаамбеку и его шоварищамъ; однако, не желая показати сомнѣнiя, на словахъ соглашался во всемъ до прiѣзда Главнокомандующаго, или до приказанiя его о позволенiи бѣжавшимъ Кабардинцамъ заселити просимыя мѣста съ шѣмъ, чтобы они заняли лѣвый берегъ Кубани до впаденiя Зеленчуговъ, и тогда обѣщала дать имъ просимыя охранный листы, присовокупляя къ тому, что если подлинно имѣющъ они позволенiе отъ начальства на переселенiе, то могутъ быть увѣрены въ своей безопасности, въ противномъ случаѣ за обманъ Князя Раслаамбека, поселившiеся близъ Зеленчуговъ Кабардинцы неизбѣжно наказанiя. Замѣшивъ, что Полковникъ не даётся въ обманъ, старшины Кабардинскiе на предлагаемыхъ отъ него условiяхъ переселяться не согласились, и оспались врагами.

По отъѣздѣ Кабардинцевъ, прiѣхали многiе враждебныя Нагайскiе Султаны и Мурзы; они объяснились, что раззоренiе, прешерпѣнное ими отъ Россiйскихъ войскъ, въ прошедшемъ 1823 году, и переселенiе въ горы къ народамъ, кои опинали у нихъ оставшееся имущество и скотъ, не позволяющъ имъ исполнитъ требованiй Россiйскаго начальства; что крайнiй голодъ, прешерпѣваемый ихъ народомъ, заставляешъ ихъ униженнѣе просить милости и покровительства: тогда они употребяшъ всю возможность выполнитъ возлагаемыя на нихъ обязанности, а до шѣхъ поръ клянушся, что никто изъ Нагайцевъ не покусится сдѣлать прорыва на линiю, при чемъ долгомъ почтутъ извѣщать кордонную стражу обо всѣхъ вредныхъ намѣренiяхъ прочихъ народовъ. Въ удостовѣренiе сего согласны были дать клятву надъ Алкораномъ, и выдать аманатовъ; но въ замѣнъ просили позволенiя жить безопасно въ своихъ мѣстахъ, и желали на се получить охранный листъ.

Полковникъ замѣнилъ, что изъ всѣхъ прiѣзжавшихъ къ нему для переговоровъ за-Кубанцевъ, Нагайцы были искреннѣе въ прошенiи пощады; а пошому, хотя онъ не имѣлъ отъ начальства позволенiя принимать какой-либо народъ подъ покровительствомъ войскъ, однако видя необходимость имѣть кого нибудь на своей сторонѣ, при настоящемъ сумнительномъ поведенiи Темиргойскаго Князя Мисоспа-Айшекова съ подвластными, и чтобы было отъ кого узнавать о намѣренiяхъ за-Кубанцевъ, онъ согласился взять сихъ Нагайцевъ подъ свое покровительство до полученiя разрѣшенiя высшаго начальства, съ шѣмъ, чтобы они всѣ переселились на лѣвый берегъ Кубани отъ впаденiя Зеленчуга до Урупа, съ отвѣтственностью ихъ за всякой прорывъ хищниковъ на семь пространствъ въ линiю, и съ обязанностью не принимать въ свои шабуны чужихъ лошадей и скота; причемъ, напомнивъ имъ о ихъ непослушствѣ и вѣроломствѣ, объявилъ, что если и за симъ они въ почтении не исполнятъ требованiй, то не бравъ аманатовъ, при нынѣшнемъ переселенiи ихъ къ границѣ, онъ будетъ имѣть возможность во всякое время на-

казати ихъ жестоко. Удрученные необходимостью старшины Нагайскiе на все согласились, и Полковникъ выдалъ имъ билеты для переселенiя, назначивъ срокъ до 1-го Маiя. Они дѣйствительно переселились на показанномъ мѣстѣ подъ начальствомъ Султановъ Саламанъ-Гирей и Кызь-Гирей.

Въ Маiѣ мѣсяцѣ Полковникъ далъ позволенiе Абазинскому Князю Дандеку-Лову переселиться изъ за Кубани съ пятью семействами, 20 лошадьми, 100 скотинъ и 300 овецъ къ Тохшамышинскому аулу мирныхъ Тамаръ, что выше Башалпашинска. — Эпошъ Дандекъ-Ловъ служилъ Полковнику вѣрнымъ проводникомъ, и за то отъ своихъ былъ убитъ вѣроломнымъ образомъ. Послѣ него сшала водить Измаиль-Алiй, и до нынѣ намъ преданный.

При столь благоприятныхъ обстоятельствахъ, когда удачныя набѣги Полковника Коцарева, успрашивъ за-Кубанцевъ, заставили ихъ просить себя пощады, и переселенiя изъ горъ на равнины, значительное племя Бислинеевъ прислало къ нему депутатовъ съ увѣдомленiемъ, что они, для собственнаго спокойствiя, дали между собою присягу шпрафовать всѣхъ шѣхъ, кто изъ нихъ осмѣлился для хищничества и грабежа ѣздить въ Россiйскiе предѣлы. Хотя Полковникъ ни мало не вѣрилъ симъ лестнымъ обѣщанiямъ разбойниковъ, которые почиаютъ столь же славнымъ дѣломъ обмануть Христiанъ переговорами, какъ и произвешъ набѣгъ; однако письменно благодарилъ ихъ за благоразумныя мѣры, могущiя обезпечить ихъ на будущее время въ безопасной жизни: впрочемъ при настоящихъ обстоятельствахъ полагалъ онъ шпашаго недостаточнымъ. „Я не могу,—писалъ онъ,—ничего вамъ обѣщать до шѣхъ поръ, покуда вы не выполните въ почтении всего прописаннаго къ вамъ въ требованiи Генерала Вельяминова, отъ 26-го Октябрю 1823 года, которое повшорлю вамъ. Вошъ оно: 1-е) Вы не должны принимать къ себѣ бѣглыхъ Кабардинцевъ; до колѣ они будутъ скрыватьсь между вами, вы не можете надѣяться, чтобы Россiйскiя войски оставили васъ въ покоѣ. 2-е) Практически Русское не можетъ вамъ ручаться за спокойствiе ваше, покуда хотя одинъ Русскiй будетъ накодиться у васъ въ неволѣ; вы непременно должны спараться какъ можно поспѣшнѣе всѣхъ Русскихъ возвращить. 3-е) Если согласитесь исполнитъ упомянаемыя два требованiя, то для удостовѣренiя въ искренности вашего желанiя получить покровительство Россiйскаго начальства, должны, въ залогъ добраго своего поведенiя, дать по назначенiю его аманатовъ.—Вошъ всѣ требованiя наши. Они не могутъ быть нягостины для шѣхъ, кои чрезъ выполнение шого обезпечивающъ жизнь свою, своихъ подвластныхъ, и цѣлость своего имущества. Если вы не можете согласиться исполнитъ сихъ требованiй, то напрасно прибѣгаеи ко мнѣ съ своими просьбами: я ни какъ не смѣю о васъ ходатайствовать.“

( Продолженiе впрѣдъ. )

### ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСѢ, Октябрю 31-го.

	Самый высокiй курсъ.		Самый низкiй курсъ.	
	чер.	руб. коп.	чер.	руб. коп.
Спорублевая ассигнацiя размѣнивается на серебро	—	—	—	—
Спорублевая ассигнацiя размѣнивается на Голландскiе червонцы	—	—	—	—
Голландскiй червонецъ размѣнивается на серебро	—	—	—	—
Имперiаль размѣнивается на серебро	—	—	—	—
Подуимперiаль	—	—	—	—
	—	26 24	—	26 16
	8	2 13	8	2 12
	—	3 2	—	3 1
	—	10 12	—	10 6
	—	5 6	—	5 3